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假设检验是一种应用非常广泛的统计方法，是

统计学教学重点内容之一，也是教学难点之一。其

基本原理是根据小概率事件原理，所谓小概率原理

是指发生概率很小的事件在一次试验中几乎是不

可能发生的。根据这一原理就可以作出是否接受原

假设的决定。

一、假设检验的基本概念

假设检验是预先对总体参数的取值作出假定，

然后用样本数据来验证，作出接受还是拒绝原来假

设的结论。先提出假设，后加以论证，再决定取舍是

科学研究中常用的方法之一。

在假设检验的一开始，首先要提出一个假设，

称作原假设( 或称零假设、虚拟假设) 通常用 H0表

示，在提出原假设的同时，还要制定另一个假设称

做备择假设(或称研究假设) ，通常用 H1表示。对于

原假设，往往是人们不愿意接受而期待加以拒绝的

假设，并且实际中拒绝原假设的概率( 也称作显著

性水平 α) 是事先预知的，它往往是总体间参数相

等或总体分布符合某种分布的假设，而与之相对应

的备择假设往往是研究者希望去证实并期待接受

的假设。

二、显著性水平

假设检验中确定了原假设为真时的可能范围

为接受域，而落入拒绝域是个小概率事件，一旦落

入拒绝域，就要拒绝原假设而接受备择假设。那么

应该确定多大的范围才算作是小概率呢?这要根据

实际研究的对象来确定。通常用 α来表示，我们将

它称为显著性水平，有时选择 α = 0． 05，有时选择

α = 0． 01，它说明用多大的小概率来检验原假设。

显然 α 愈小愈不容易推翻原假设，而一旦拒绝原

假设，原假设为真的可能性就愈小。因此在假设检

验中首先要规定显著性水平 α。

三、小概率原理的数学表达式

显著性水平 α 它是一个小概率，1 － α 称为

置信度。如对总体均值 μ 进行区间估计，总体方

差为 σ，样本均值为 ，样本容量为 n，则样本标

准误差为 ，那么 落入 μ 的两侧各为多少

个标准误差范围内的概率为1 － α，即

，其中 是正态分布条件与置信度相

联系的系数，称为假设检验中区分接受域和拒绝域

的临界值。它可以通过查标准正态分布表得到数

据，若是 t －检验，则需查 t －分布表得数据。

四、检验统计量

对原假设检验时必然要根据样本的数据来判

断。对样本数据进行加工并用来判断是否接受原假

设的统计量称做检验统计量，它不含任何未知参
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数。通常有 Z统计量和 t统计量，即 。

统计量的选择要根据研究的参数及其估计量的分

布、抽样的方式、总体方差是已知等多种因素来确

定。

五、双侧检验与单侧检验

假设检验根据实际需要可以分为双侧检验与

单侧检验，单侧检验又进一步分为左侧检验和右侧

检验。

( 1 )双侧检验所针对的问题是指一些客观的指

数过大和过小都不符合要求，都需要加以检验，这

时拒绝域就落在分布的两侧，当显著性水平为 α

时，两边的拒绝域发生的概率各为 ，其临界值为

或

( 2) 右侧检验是指有些现象的指标则要求愈低

愈好，但不能超过某一标准，如次品率，当超过这一

临界点就要拒绝原假设，其拒绝域在分布的右侧。

其临界值为 或

( 3) 左侧检验是有些现象的指标是愈大愈好，

而不能低于某值，如灯管的使用寿命、药物的用效

成份等，当低于临界值就要拒绝原假设，这时拒绝

域在分布的左侧。其临界值为 或

以单个正态总体均值的假设检验为例归纳为

下表

六、实际应用举例

例: 某工厂需要购置一种耐高温的零件，要求

抗热的平均温度为1250℃，在过去，供货者提供的

产品都符合要求，并从大量的数据获知零件抗热的

标准差是150℃，在最近的一批进货中随机测试了

100个零件，其平均的抗热为1200℃，试以95%的把

握能否接受这批产品?

解: 检验的步骤如下:

( 1) 建立假设。由于检验的目的是希望产品零

件抗热的均值高于 μ0 = 1250℃，而把低于1250℃

的加以拒绝，因此是一个左侧检验问题。

H0: μ1250℃ H1: μ＜1250℃
( 2) 因为是大样本，总体方差已知，故检验统计

量为

( 3) 根据工厂的要求，以95%的把握，即显著性水

平为 α=0． 05，左侧检验的临界值 －Zα= －Z 0． 05= －

1． 645(查标准正态分布表得)

( 4) 计算统计量的数值:

因为 Z＜ － Zα，因而拒绝 HO，接受 H1，能以95%

的把握认为这一批产品零件的抗高温性能低于

1250℃而不符合要求，因此不能接受这批产品。
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